

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

本报北京3月27日电 陈佳伟、记者李姝睿报道:3月27日,国防部新闻发言人吴谦就近期涉军问题发布信息并答记者问。

全军推进落实“十四五”规划取得一系列重大成果

有记者问,习主席近日出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话,强调落实高质量发展要求,实现我军建设“十四五”规划圆满收官。请问军队完成“十四五”规划目前进展如何?下步将聚焦哪些重难点问题打好攻坚战?

吴谦说,我军建设“十四五”规划实施4年多来,全军上下围绕如期实现建军一百年奋斗目标,坚持战斗力标准,聚力攻坚克难,全力以赴推进落实规划安排的各项任务,取得一系列重大成果,特别是加快新质战斗力供给取得重要成效,人民军队有效履行新时代使命任务的战略能力不断增强。同时,“十四五”规划建设任务依然艰巨繁重,已进入爬坡过坎、收官冲刺的关键阶段。

吴谦表示,全军官兵将深入贯彻落实主席重要讲话精神,坚定信心、直面挑战,加大推进规划收官,着力处理好进度和质量的关系,持续完善战略管理制度机制,进一步强化过程控制,既要守住进度要求,更要实现绩效目标,坚决防止为赶进度而牺牲建设质量。着力处理好成本和效益的关系,坚定不移走好高质量、高效益、低成本、可持续发展路子,用好各种优势力量和资源,科学配置国防资源投向,提高经费使用精准度和效益比。着力处理好全局和重点的关系,进一步加强规划执行全局统筹和精准调控,聚焦重大工程、重点项目聚力攻坚,以重点突破带动规划整体落实。着力处理好发展和监督的关系,把监管摆在更加突出的位置,构建完备有效的监管体系,形成监管合力,为确保建设质量、如期形成能力、守住廉洁底线保驾护航。着力处理好规划执行和能力形成的关系,创新战斗力生成模式,健全先进技术敏捷响应和快速转化机制,加快推动交项目向交能力转变,确保如期建成强军胜战的过硬战斗力。

上海合作组织国际军事合作部门会议在华举行

吴谦介绍,3月26日至27日,中国国防部在山东青岛举行2025年第一次上海合作组织国际军事合作部门会议,各成员国防务部门及上合组织秘书处代

表共30余人出席。各方就上合组织防务安全务实合作深入交换意见,表示愿保持密切沟通协调,为即将在华举行的2025年上合组织成员国防务部长会议做好准备。

中美两军交往正在按计划推进

有记者问,中美两军近期是否会开展重要交往活动?请进一步介绍中美两军关系情况。

吴谦表示,关于中美两军交往,双方已经有了一些初步共识,正在按计划推进。构建一个稳定的中美两军关系,既符合双方的共同利益,也是国际社会的普遍期待。正如拉丁谚语中所讲到的,要依星辰航行,而非随波逐流。发展中美两军关系,要坚持相互尊重、和平共处、合作共赢原则,加强沟通对话、妥善处理分歧。我们希望在双方的共同努力下,中美两军关系能够实现健康稳定的发展。

坚决打掉一切“台独”分裂图谋

有记者问,台湾地区领导人赖清德近日宣扬两岸“互不隶属”的分裂谬论,将大陆界定为“境外敌对势力”。解放军3月中旬在台湾附近开展了军事演习。有评论称,这是对赖清德“台独”分裂言论和台美近期勾连动向的反击。请问对此有何评论?

吴谦表示,天欲其亡,必令其狂。台湾是中国的一部分,从来就不是一个国家,过去不是,现在不是,今后也绝不可能是。吴谦称,近日,中国人民解放军东部战区位台岛周边海空域组织海空兵力开展战备警巡和联合演训,检验提升部队打仗能力。这是对“台独”分子的有力惩戒,也是对外部干涉势力的严正警告,完全正当、完全必要。

吴谦强调,人民军队将坚决贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,全时待战、随时能战、战之必胜,坚决打掉一切“台独”分裂图谋!

此外,有记者请发言人针对国家安全部近日公开4名台湾资通电军人员信息进行评论。吴谦表示,天网恢恢,疏而不漏。想玩火,就别想跑。只要是“台独”分子,只要从事分裂祖国的行径,就一个也逃不脱国内法律的严惩。

敦促七国集团摒弃冷战思维和意识形态偏见

有记者问,据外媒报道,七国集团

(G7)近日举行外长会并发表联合声明称,G7对中国扩大核武库表示担忧,对东海和南海局势表示严重关切,强调维护台海和平稳定十分重要,反对以武力或胁迫单方面改变现状。请问中方对此有何评论?

吴谦表示,七国集团罔顾事实、恶意污蔑,粗暴干涉中国内政,我们对此强烈不满、坚决反对。中方奉行不首先使用核武器政策,坚持自卫防御核战略,始终将自身核力量维持在国家安全需要的最低水平。在涉核领域,七国集团应切实反躬自省,根本没资格对中国说三道四。

吴谦称,在东海、南海问题上,中方正同相关国家通过对话磋商和平解决争议,同时坚定维护自身领土主权和海洋权益,坚决反对域外国家挑衅滋事、破坏地区和平稳定。台湾是中国的一部分,台湾问题不容任何外来干涉。一个中国原则是国际社会普遍共识和国际关系基本准则,任何势力企图将台湾从祖国分裂出去都必将覆灭。吴谦表示,我们敦促七国集团摒弃冷战思维和意识形态偏见,停止对别国的事情指指点点,不要总是想着给人当“教师爷”,中国军队从来就不吃这一套。

日方最没有资格拿台湾说事

有记者问,据报道,针对中国2025年国防预算上涨,日本官房长官近日称,中方在缺乏透明度的情况下迅速强化军事实力,是“日本和国际社会严重关切事项”。另据报道,日本自卫队近日成立“统合作战司令部”,日方担忧中国大陆武力攻台,拟于年末在九州岛部署远程导弹。请问对此有何评论?

吴谦表示,关于2025年中国国防费的情况,中方已作出了详细说明,其规模、结构、用途等公开透明、无可非议。事实上,日本作为二战期间发动过侵略战争的国家,是最没有资格对他国的国防费指手画脚的。值得国际社会高度警惕的是,日方近年来不断突破“和平宪法”约束和“专守防卫”承诺,大幅增加防卫开支,发展远程进攻能力,在军事扩张的道路上越走越远,这才值得世界爱好和平特别是曾经受到日本军国主义侵略的国家高度警惕和共同反对。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。我们敦促日方以史为鉴,在军事安全领域谨言慎行,停止歪曲解读中国国防政策和军事战略,以免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。需要强调的是,台湾问题不关日本什么事,日方也最没有资格拿台湾说事。只有坚持一个中国原则,坚决反对“台独”,台海和平稳定才有保障。

“你好,朋友!” ——中泰“蓝色突击-2025”海军联合训练见闻

■蒋展鹏 本报记者 徐琳 郭东杰

“你好,朋友!”高国敬的肩膀突然被“啪”地拍了一下。

他一转头,一张黝黑的面孔映入眼帘。愣了几秒,两个人都露出了灿烂的笑容。

作为新闻从业者,这是高国敬第三次参加中泰“蓝色突击-2025”海军联合训练。3月26日上午,他正端着相机准备拍摄中泰“蓝色突击-2025”海军联合训练开幕式的精彩瞬间,这突如其来的一拍,让他的思绪回到了两年前。

2023年9月,“蓝色突击-2023”在泰国举行,高国敬随队来到泰国。在泰方举行的欢迎晚宴上,一名泰国海军陆战队队员正四处寻找中方同行,得知高国敬来自中国海军陆战队,他快步走到高国敬面前。“我是泰国海军陆战队中尉萨姆,欢迎你来到泰国。”由于语言不通,两人只能用简单的英语和肢体语言交流。

在此后的联合训练中,两人多次在训练场上相遇,也经常打招呼。临别时,萨姆特意送给高国敬一张照片。照片中两人笑容灿烂,一起对着镜头竖起了大拇指。

这次重逢,两人都颇感惊喜。“你好!真没想到这次能遇到你,我太开

心了。”一番问候过后,高国敬赶忙把相机递给了自己的同事。“萨姆,我们再拍一张合影吧。”“咔嚓”一声,两人紧紧握手的画面被定格。

27日,中泰“蓝色突击-2025”海军联合训练陆上科目全面展开。在战斗应用射击科目训练场上,两位老朋友又相遇了。高国敬笑着从口袋里掏出昨天拍的合影说:“两年前你送的照片我一直珍藏着,今年我也要送给你一份礼物!”

两张合影跨越时空,承载了高国敬和萨姆的友谊,也见证了中泰两国官兵的友好交流。

此次联训,不只有老朋友的重逢,还有新朋友的相识。

“我是中士俊焦,来自泰国北部。”索(滑)降科目训练间隙,一名瘦高的泰国士兵拿着语音翻译机,搬着马扎来到一名中国参训战士身边。刚坐下,他便掏出一瓶泰国青草膏说:“天气很热,来试一下这个吧。”“谢谢,我叫唐文峰,下士。”打开瓶盖,清凉的气息扑面而来,疲惫和炎热瞬间被冲淡。对着翻译机,唐文峰惊喜地说:“它的味道很像一味中国药材——薄荷。”“薄荷!我们可以交换一下吗?”翻译机发出的声音略显平淡,但难掩俊焦的期待。“当然可以!”

唐文峰爽快地答应下来,“后天合练,我给你带薄荷膏。”

“你当兵几年了?”“在中国吃住习惯吗?”“给我推荐一个旅游的地方吧”“索降技能你们练了多久”……在翻译机和肢体语言的帮助下,唐文峰与俊焦的聊天越来越热烈。转眼间,休息结束。集合时,两人才发现,他们是同一小组的队友。

在之后的训练中,唐文峰和俊焦互相学习借鉴、取长补短,进一步提升各自技战术水平。随着两人先后从楼顶快速、平稳降下,收获满满的索降训练告一段落。

(本报湛江3月27日电)

下图:中方参训队员向泰方参训队员介绍武器装备。

本报记者 郭东杰摄



扫描二维码,观看精彩视频



中国是和平与稳定的建设者

——访红十字国际委员会东亚地区代表处主任史德林

■本报记者 王敏

3月27日,博鳌亚洲论坛2025年年会正式开幕。开幕式后,年会嘉宾红十字国际委员会主席中国事务个人特使、东亚地区代表处主任史德林在接受记者采访时表示,中国是和平与稳定的建设者,中国提出的全球安全倡议与红十字国际委员会秉持的理念深度融合。

当今世界,国际形势变幻交织,热点地区武装冲突频频,人道主义形势严峻。史德林表示,解决这些问题既需要各国政府加强协作,也需要国际社会真正落实包括国际人道法在内的相关法规。

“在行动上,中国始终致力于和平解决热点冲突,积极开展人道主义援助,为国际人道主义事业作出了实实在在的贡献,是和平与稳定的建设者。中国军队

重组巴以双方建立互信以及达成停火协议的进程。从目前状况来看,冲突相关方还没有打破对抗逻辑,巴以实现全面和平仍困难重重。

“中国提出的全球安全倡议具有重要价值,这一倡议指明了通往持久和平的可行路径,与红十字国际委员会秉持的理念深度融合。”史德林表示,“去年中国联合巴西等国以及红十字国际委员会共同发起国际人道法倡议,旨在减少战争或冲突带来的苦难,为相关地区恢复和平创造有利条件。”

“在行动上,中国始终致力于和平解决热点冲突,积极开展人道主义援助,为国际人道主义事业作出了实实在在的贡献,是和平与稳定的建设者。中国军队

多年来持续向冲突地区派出维和部队、开展医疗援助,不仅维护了和平,也为当地民众带来了希望。”史德林说,“与中国军队的密切合作,对红十字国际委员会十分重要。”

史德林介绍,红十字国际委员会经常为联合国维和人员提供包括任务区状况、国际人道法等在内的相关培训。去年5月,红十字国际委员会总干事曾访问中国人民解放军国防大学,并为学员作演讲。今年是红十字国际委员会东亚地区代表处在北京成立20周年,希望未来能进一步加深与中国军队之间的交流合作,为国际人道主义事业作出更多贡献。

(本报博鳌3月27日电)

与会外方领导人和工商界代表呼吁团结应对全球性挑战

博鳌亚洲论坛2025年年会开幕

新华社海南博鳌3月27日电 (记者宿亮、王沛)博鳌亚洲论坛2025年年会开幕式27日在海南博鳌举行。与会外方领导人和工商界代表在开幕式致辞中表示,中方提出的一系列重大理念和倡议为世界注入了稳定性和确定性。面对全球性挑战,各国应加强团结协作,为共建亚洲和世界美好未来作出贡献。

老挝总理宋赛在致辞中表示,当前世界面临多方面挑战,亚洲各国必须继

续加强地区和全球互联互通,加强政策协调,通过人文交往加深理解与互信。宋赛说,中国在推动亚洲乃至世界各国合作的过程中积累了成功经验,发挥了引领作用。

孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯在致辞中说,亚洲国家的命运交织在一起,各国应在财金、贸易、农业和人才交流等方面进一步强化合作,规划共同繁荣、共享未来的明确路线图。

沙特基础工业公司首席执行官阿卜杜拉哈曼·阿尔-法季在致辞中表示,沙特“2030愿景”与共建“一带一路”倡议紧密对接,为跨国投资和技术交流创造大量机遇,推动经济发展。他呼吁,各国进一步加强协作,建立跨行业、跨地区的紧密联系,深化技术、商品和公开透明的自由流动。

博鳌亚洲论坛2025年年会3月25日至28日在海南博鳌举行,主题为“在世界变局中共创亚洲未来”。

从“群聊泄密门”透视霸权的裂痕



美国国家安全高官因误操作,泄露对也门胡塞武装的军事行动机密,这起事件无疑再次将聚光灯对准了美国政府内部运作的混乱与失序。如果说此前美国新政府朝令夕改的种种乱象还是暗示,那么这次泄密则近乎直白地宣告:一个政策目标与行政能力严重脱节,内部管理粗陋甚至连最基本的安保都难以保证的政府,正成为全球不稳定的源头。

美国新政府以“颠覆者”姿态上台,试图通过疾风骤雨式的激进改革兑现竞选诺言。然而,这种激进姿态往往伴随着规划不足、资源错配和对专业性的轻视,导致执行层面的混乱

频发。从使用商业通讯软件处理军事机密,到让无关人员加入决策群,美国安全团队的“任性操作”似乎已超出了技术性失误的范畴。尽管白宫后来辩称空袭未受影响,但一系列操作本身足以窥见当下美国执政团队的水准。

美国国会参议院情报委员会民主党首席议员马克·沃纳就指责涉事高官,“缺乏最基本的信息安全常识”。参议院少数党领袖、民主党人舒默在社交媒体上发文称,此举是“业余行为”,“这种安全漏洞将导致人员丧生、国家安全陷入危机,这些人显然不能胜任这份工作”。德国外交部长则干脆在社交平台官方账号上展示有关视频,暗讽美国作战计划群聊泄密行为。

泄密事件不仅是技术性失误,更像是美国政治体系积弊的冰山一角:国家安全管理制度的松懈、决策机制的随意性与政治化、党争导致的内

耗以及行政执行力的缺失,共同构成“治理失灵”的恶性循环。这样的混乱不仅限于安全领域:在经济领域,反复无常的贸易政策损害了国际贸易体系的稳定;在政治领域,两党对立使得政策制定和执行时难以形成共识,甚至相互掣肘;在外交领域,一味奉行“美国优先”政策加剧了同包括其盟友在内的世界各国的分歧,美国的国际形象不断恶化……凡此种种,都在强化世界对美国的信任感和负面认知。

当党争博弈挤压专业判断,当“推特治国”压倒理性决策,当短期选举利益凌驾于国家长远战略之上,霸权根基的裂痕注定会从最脆弱环节显现。随着一道道裂痕的不断积聚,美国霸权正在重蹈历史上帝国崩塌的覆辙——因处心以人为故而人心尽失,在自我失序中走向衰落。

(新华社北京3月27日电 记者叶书宏)

国际短波

瑞典计划未来10年大幅增加国防开支

据新华社赫尔辛基3月26日电 (记者朱昊晨、徐谦)斯德哥尔摩消息:瑞典政府26日宣布,计划在未来10年增加3000亿瑞典克朗(约299亿美元)的国防开支,并在2030年将国防开支在国内生产总值的占比提高到3.5%。

瑞典首相克里斯特松26日在政府新闻发布会上宣布了该计划,称其为该国“自冷战以来最大规模的重整军备措施”,并表示瑞典政府将通过贷款筹集资金来实现这一目标。

瑞典政府表示,此举旨在应对日益复杂的安全威胁,增加的国防开支将用于应对混合威胁,加强海岸警卫队力量以及对乌克兰的额外支持。

古特雷斯欢迎美俄乌就黑海航行安全达成共识

据新华社联合国3月26日电 (记者施春)联合国秘书长古特雷斯26日通过其发言人发表声明,对美俄、美乌代表团日前分别在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈,并就黑海航行安全等议题达成共识表示欢迎。

声明说,就黑海航行安全达成协议,确保民用船只和港口基础设施的安全,将对全球粮食安全和供应链作出重要贡献,并将体现从乌克兰和俄罗斯贸易线路对全球市场的重要性。联合国将密切参与落实与俄罗斯签署的促进俄粮食和化肥进入全球市场以解决全球粮食安全问题的谅解备忘录。

丹麦首相重申格陵兰岛“不会出售”

据新华社格陵兰岛努克3月26日电 (记者张玉亮、郭奕)丹麦首相弗雷泽里克森26日针对美国副总统万斯宣布将访问格陵兰岛一事重申,格陵兰岛“不会出售”,格陵兰人也不愿成为美国人。

弗雷泽里克森当天在社交媒体发文说,美国对格陵兰岛的兴趣让丹麦“处于困境之中”,“这是一个可能持续很久、反复波动的局势”。她表示,丹麦和格陵兰人必须认清一点,美国总统特朗普对格陵兰岛的兴趣不会消失。但美国人也必须清楚,格陵兰岛“不会出售”,格陵兰人也不愿成为美国人。